

DH20010210 c/

大學以海外研習取代外語課

03.09.01 · 高等教育紀事報

甫就任 Drake University 校長的 David Maxwell 以其本身為俄語教授的經驗，認為大部分學生並非為興趣而是為工作需要學習外語，課堂上的外語教學在提供學生基本溝通能力上成效有限，事實上不僅該校僅餘的三種外語課招不到學生，全美大學選修外語的學生也由 1960 年的 16% 降到 1998 年的 7.9%。該校的教師議會也以壓倒性票數通過取消外語課，因此該校將在 2002 年底取消外語教學課，並鼓勵學生實地至海外學習外語，M 校長計畫與國外學校簽約，以學校付費方式將註冊修外語學生送至海外一學期至兩年後，回到本校後再由學校聘專門人員協助學生以上網、實習等方式繼續增進海外習得之外語能力，而學生在畢業之前如通過外語口試則可得到一紙證書。此舉引發校內外外語教授群情譁然，一般認為該校之作法可視為使外語訓練愈趨完整而非視為取代，其實各校增開外語整合及雙修課程即在解決此問題，如因此取消外語課，實令人匪夷所思，從職業訓練的角度去考慮無法提高學生對多元文化的視野，而且簡直是對整個人文教育提出挑戰。